

海事處嚴查違例船隻

災難後已警告 18 船 多涉亂放救生物品

南丫島撞船事故發生後，海事處加強措施提升海上安全，包括即時加強巡查本地船隻，至今已發出十八個警告，當中包括一宗與救生設備有關的檢控。海事處與渡輪業界昨日開會，同意成立工作小組，提升載客船隻的安全標準，加強執行規管，客輪船上至少要有百分之五的附加小童救生衣。立法會內會今日討論南丫島海難，至今已有三十人向警方提供資料。

本報記者 曾敏捷

海事處助理處長（船舶事務）蘇平治在會後表示，當局與渡輪和小輪公司代表同意成立工作小組，研討將來如何提升載客船隻的安全標準，包括人員和救生設備的要求等，更好地保障乘客安全。工作小組成員將包括本港載客船隻營運者、海事處各部門代表等二十多人，十一月初召開會議。

至少有 5% 附加小童救生衣

蘇平治指，會議也研討了可即時落實的措施，加強船隻安全設備，與會代表同意改善救生設備的放置，並在法例要求的百分之五外，按實際情況配置小童救生衣。由於修改法律條文需時，海事處短期內會以行政手段及指引補充，加強監管。根據現時法例，船上要有總人數百分之一百的成人救生衣和附加的百分之五的兒童救生衣，並規定船上「每一救生裝置均須放於易於取用的位置」。

十月至今當局已抽查十四艘渡輪和八十四艘小輪、街渡和出租遊樂船，發出了十八個關於放置救生設備擺放的警告，並對其中一宗個案作出檢控，涉及一艘在避風塘接載乘客的船艦。蘇平治指，巡查發現，部分船隻的救生設備擺放指示不夠明顯，擺放位置不當，乘客難以拿出。該處並已發信渡輪小輪和街渡的營運公司，呼籲船隻須符合本地船隻安全要求，並需確保救生設備足夠，和適當地放置。

蘇平治指，去年有關碰撞的海上交通意外有二百〇三宗，當中包括輕微碰撞和非人為事故，如颱風期間的意外等。而有關渡輪、小輪和街渡碰撞的個案只有十三宗，共三人受傷，沒有人死亡。而二〇七至二〇一〇年間渡輪、小輪和街渡碰撞的意外，每年少於十宗，意外率屬於低水平。但當局仍會加強海港巡邏和執法，並透過安全講座和電台電視宣傳，提高海上使用者的安全意識，減少意外發生。

20 多名海泰號乘客聯絡警方

立法會內務委員會今日開會，討論南丫島撞船事故。撞船事故的大部分傷者已經出院，現時仍然留院的兩名傷者情況穩定。截至十月八日，超過三十人主動聯絡警方，包括二十多名海泰號的乘客，向警方提供有關事發當時的進一步資料。

調查撞船事故的調查委員會正物色委員人選，羅志康獲委任成為委員會秘書長。委員會有權強令有關人士作供及披露文件，預期支出二千五百萬至三千五百萬。



▲陳恒鎮（右一）建議要求假日期間出海的觀光船登記乘客資料。圖中間為青年民建聯主席周浩鼎

贛車禍港人遺孀：會好好活下去

【本報記者周春華、實習記者廖靜】在結束全部告別儀式之後，日前在濟廣高速鷹瑞段寧都縣境內遭遇車禍的本港幸存母女李穎辛與葉欣桐，在江西省委、省政府，贛州市委、市政府以及港府駐粵辦的全程協助下，辦妥所有手續，將於今日返港，預計在傍晚六時許到達皇崗口岸，之後由本港救護車輛接經北區醫院再轉瑪嘉烈醫院就醫。而遇難者葉國義、葉泰賢父子在當地火化後，骨灰已於十一日下午送返其在東莞的家中，家人表示，暫時不打算將骨灰帶回香港。

家屬感謝當地政府幫助

「我們七日下午三時多轉到贛州市人民醫院，

醫院的領導和醫護人員都在門口等着。八日上午，贛州市委史文清書記又在百忙中到醫院看望，並交代醫生護士要好照顧我們，不惜一切代價保證我們的生命健康。那些醫生、護士和照顧的阿姨，還有那些來看熱心的市民，太感謝他們了！」傷者李穎辛說。

儘管痛失至親，還有無數的仍然關注她們的好心人，還有周圍那麼多給她們幫助和鼓勵的親友。李穎辛強調「我一定會好好地活下去，把小欣桐照顧好培養好，也希望她將來做一個對社會充滿愛的人。」

十一日中午，本港遇難者葉國義胞兄葉國仁代表遇難者家屬，向當地政府致贈錦旗，感謝車禍發

生以來，當地政府、醫院、外事部門等有關單位對遇難者、傷者和家屬的關心照顧。

事發當日，第一時間趕到車禍現場的贛州市人民政府副市長兼市公安局局長胡滿松，在瑞金接受了遇難家庭的致謝。他同時轉述了江西省委常委、贛州市委書記史文清對家屬的問候，發生車禍是誰都不願遇到的，既然事情已經發生，逝者已去，生者當節哀奮。

胡滿松說，車禍當日，江西省委書記蘇榮、省長鹿心社、常務副省長凌成興、副省長洪禮和先後對本次車禍的善後安撫以及救治工作做出重要批示。贛州市委書記史文清更是多次致電現場救援人員，要求不惜一切搶救傷者。「在困難面前，相互幫助是中華民族的傳統美德。我們只是做了我們應該做的，不需要說感謝。衷心地希望傷者能早日好轉，遇難者家屬能堅強，過去的已經過去，未來的一切都是美好的。」胡滿松鼓勵遇難者家屬振作。

紗布遺產婦體內事故 實習醫生涉「三宗罪」

【本報訊】記者汪澄澄報道：沙田威爾斯親王醫院昨日早前於該院發生的四宗紗布遺留在產婦體內的醫療事故發布調查報告。報告指，涉及其中三宗個案的實習醫生犯下包括未知會上司而自行更改紗布處理方法等三宗罪，另一涉事的住院醫生，則是因嬰兒出問題而分神，未遵守程序。威院稱，將按人事程序跟進個案。

自行更改處理方法

調查報告昨日公布，委員會認為，有關實習醫生犯下三宗罪，包括事前無知會上司而自行更改處理紗布方法；誤解紗布點算表格用意，未依程序親自點算便於表格上簽署；及檢查時只專注已縫合的傷口是否裂口，未檢視產道是否留有異物。

委員會倡增設覆核點算

為避免同類事故，委員會提出三項建議，包括加強醫生訓練及督導，強調點算用品的重要性；改善點算機制，增設覆核點算，改善表格設計；提醒

醫護人員留意是否有異物殘留患者體內。

威院表示，接納報告和委員會建議，並已推行改善措施及向醫管局呈交報告。威院並表示，會按人事程序跟進個案，而四名涉及事件的產婦經檢查後情況正常，無須繼續覆診。

威院一名婦產科實習醫生於六月一日、二日及七日，分別為三名產婦於分娩後縫合會陰傷口，三人在出院後出現分泌（惡露）異常，往其他醫院求診，被發現產道留有紗布。該實習醫生已結束在威院的實習，現已成為註冊醫生，在其他公院任職。另一案件涉及的住院醫生，於七月二十三日為一產婦縫合會陰傷口，產婦出院後亦被發現產道留有紗布。

網購頸部治療疑越按越傷

網民稱醫師手法差

接受專業物理治療後已有明顯好轉的何女士表示，自己合共在該中心消費約四千元，事後又接受專業物理治療約十次，花約兩千元。她早前前往該中心並去信索賠，但有關人員採「拖字訣」，口中答應跟進事件，卻未再聯絡她。她已昨日向消委會備案。

何女士又質疑，為她治療的趙醫師的卡片上列出多項看似專業的資格，該中心內亦掛有她的資格認證，但她之後的物理治療師卻認為，趙並不具物理治療師資格。她並發現網上已有曾在該中心接受治療的市民，狠批該中心的醫師手法差劣，接受療程後病情反而更糟。

記者又致電「日X自然療法中心」業務發展經理廖先生，他承認有此事件，但表示公司高層希望獲得更多證據，以證明何女士的頸傷確由該中心造成。對於該中心醫師是否具備專業資格為顧客做有關治療，他就答得相當含糊。他又表示，中心目前有三、四百名顧客接受有關服務，何女士的投訴是第一宗，又表示會跟進事件。

腦骨折男嬰父母或向醫委會投訴

【本報訊】記者李家祺報道：仁安醫院上月發生醫療事故，一名初生嬰兒顱骨骨折及嚴重腦出血，生命曾一度垂危，有立法會議員陪同男嬰父母到衛生署作出投訴。協助男嬰父母的立法會議員表示，院方方向署方提交的資料不足，質疑有閉路電視影像被刪除，不排除會將事故向醫委會作出投訴。

初生嬰兒父母鄒生及鄒太，昨早由立法會議員涂謹申陪同到衛生署與官員會面，會面大約一個小時。涂謹申於會後引述，已就事故正式向署方投訴，調查院方有否延誤通報，及醫療紀錄是否完整。據他了解，部分相關的閉路電視影像被刪去，他曾向醫院高層要求保留錄影帶翻看，但相信有關錄影帶可能已被刪除。

他指現時衛生署正跟進事件，並要求警方協助調查是否涉及刑事成分，家屬亦會於衛生署調查事故完畢後，不排除會到醫委會作出投訴。出事的初生男嬰，現時在伊利沙伯醫院深切治療部留醫，身體仍然虛弱。

仁安醫院發言人表示，院方已全力配合衛生署追查真相，希望事盡快水落石出。對於近日有外界質疑該院刪改閉路電視的內容，屬無理失實指控，重申該院絕不會刪改內容，有關閉路電視亦已交警方，警方正全力調查，對於有關失實指控感到遺憾。

再有外地傳入日本腦炎個案

【本報訊】一名在內地新會居住及工作的五十歲男子，確診感染日本腦炎，正在北區醫院深切治療部治療。衛生署衛生防護中心將個案列為外地傳入感染個案，今次是本港今年接獲的第三宗日本腦炎呈報個案。

該名男子是於上月二十二日，在新會開始出現發燒及嘔吐的徵狀，並曾於當地求醫，翌日抵達香港，同日入住北區醫院。他於二十四日因發燒及神志不清，情況轉差，被轉往深切治療部。化驗結果顯示，他的血清及腦脊液採樣樣本測試對日本腦炎呈陽性反應。

羅氏六款針劑需回收



羅氏六款需回收針劑

產品	註冊編號
Rocephin for Inj 250mg IM	HK-20182
Rocephin for Inj 500mg IM	HK-20187
Rocephin for Inj 500mg IV	HK-20188
Rocephin for Inj 1g IV	HK-20190
Rocephin for Inj 1g IM	HK-20192
Rocephin for Inj 250mg IV	HK-52844

【本報訊】衛生署昨日同意持牌藥物批發商羅氏大藥廠香港有限公司（羅氏）基於產品穩定性問題，自願從市面收回六款註冊藥劑製品（詳見表），包括 Rocephin for Inj 250 mg IM 及 Rocephin for Inj 500 mg IV 等針劑產品。

衛生署發言人表示，今日接獲羅氏的通知，指產品的瑞士生產商 H. Hoffmann-La Roche Ltd 從持續穩定性測試中，在攝氏三十度及相對濕度百分之七十五的環境下，發現兩個批次的 Rocephin for Inj 250 mg IV 鈎劑產品（批次號碼：B1132 及 B1133）的降解物於生產後第三十個月超出產品規格，有關產品的註冊保質期為三十六個月。據生產商表示這可能與藥物的封蓋有關，正調查出現有關情況的起因。衛生署已要求羅氏就事件的起因提供詳細的調查報告。署方的調查仍然繼續。

Rocephin Injections 鈎劑產品已供應予醫院管理局、私家醫院、私家醫生和藥房，亦有出口至澳門。有關產品含頭孢曲松的抗生素，屬醫生處方藥物。羅氏已設立電話熱線（2733 4610）解答相關查詢。衛生署會密切監察回收行動。